# 企業家日報中國法國

# 舍得酒:中国传统文化的现代载体

■ 龙远兵 易航

#### "舍得"出处及释义

通常认为, 舍得一词最早出自《了凡四 训》,该书成于公元1602年,是明代"平民思 想家"袁了凡所著的训子善书。据考证,《了凡 四训》中并没有独立的"舍得"词汇,却很鲜明 地揭示了"舍得"的意义。明末冯梦龙所作《警 世通言·金令史美婢酬秀童》中,有"假如 今日有个人缉访得贼人真信,来报你 时, 你还舍得二十两银子么?"一 句,其间有"舍得"一词。

将"舍得"作为整体释义为 "愿意付出,不吝惜",只有 "舍",没有"得",常指一个人的 慷慨大方。将"舍"与"得"并列 成词,"舍"以人为天、干上口 性载体,具有丰富文化内涵的 下,谓之"人"的一生要以追求作 为(干)为重,轻于高谈阔论(口), 意指为放弃、付出;"得"双人在侧、 一日一寸,意为收获,意指人生的收 获在于人与人之间的处事交往与合作, 并且是日复一日、寸寸积累的结果。

### "舍得"的文化内涵

### "舍"而无所"得",这是"舍得"的主流含

"舍"是大无畏的源泉,"得"只是微不足 道的结果,甚至是并非想要的结果。从此义可 以衍生出:

有一种德行叫舍得:"得",通"德"。"舍 得"即为"舍德",意为"舍"之德性。"舍得"就 是积极地、乐观地去付出。纵观历代认同的中 国精神,孔子之"杀身成仁",孟子之"舍生取 义",诸葛亮之"鞠躬尽瘁,死而后已",范仲淹 之"先天下之忧而忧",毛泽东之"全心全意为 人民服务",都将无怨无悔的"舍"作为人生奋 斗的精神食粮和人生追求的最高德行。

有一种情怀叫舍得:情怀是一种高尚的心 境、情趣和胸怀,以人的情感为基础,与所发生 的情绪相对应。其最高境界即为只求付出,不求 回报。于世人而言,论舍得之情怀,最容易让人 想起的是父母之于子女的情感。"慈母手中线, 游子身上衣",这样的情感比山高,比海深。

#### "舍"与"得"合成"舍得",其文化内涵直 指中国传统文化的靶心。

"万物负阴而抱阳",万事有舍必有得。 "舍"与"得"犹如太极的阴与阳。"舍"为阴,

舍得酒,中国浓 香白酒典型代表之一,是 中国名酒"沱牌曲酒"品质和文 化升华后的结晶之作。中国传统 文化源远流长,文化的承载物千姿 百态,白酒无疑是中国文化的标志 阳,孤阴

不长,孤 阳不生, 故有舍才有 得,有得必有 舍。"舍得"就是 《易经》之阴阳思想的

精神传承。《易经》,被认为是百 经之首,"大道之源",是中国传统思想文化中 自然哲学与人文实践的理论根源。

"舍得酒"更与中国传统文

化相得益彰。

#### 有一种智慧叫舍得:概而论之,"舍得"智 慧有三重境界。

其一。崇尚有舍才有得,大舍大得,小舍 小得,不舍不得,由此诞生了"以退为进"、"大 智若愚"、"潜龙勿用"等成语。其二,贤人处 "地之境",崇尚舍就是得。付出,也是一种收 获,这是心灵层面的豁达,不执着于"舍得"本 身,而是用微笑去收获友谊,用宽容去收获信 任,用无私去收获爱。其三,圣人外"天之境", 崇尚舍得者,实无所舍,亦无所得。了断一切 妄想,澄澈淡泊,包容一切,有如"海纳百川, 有容乃大;壁立万仞,无欲则刚。"

有一种选择叫舍得: "人不能同时踏进 两条不同的河流。"人总会面临选择,有什么 样的选择就有什么样的生活。基于"舍得"的 辩证统一,舍总会有得,得也总会有舍。不同 的人基于不同的考量自然会产生不同的选择 观。一则从功利的角度,先得后舍;二则从大 义的角度,先舍后得。中国传统文化更以后者 为指南,"将欲取之,必先予之。"流血流汗创 造价值是"舍",苦尽甘来拥抱成功是"得"。中 国古人将这样的选择观贯穿于修身、养性、为

人、处事之中,演绎出至善的"舍得"人生哲 学。这也是中国文化有别于其他文化的鲜明 特征,以大局为重,以"让"为先,先"舍"后 "得",从而实现整体的和谐、交融和共同进

#### "舍得"文化内涵所外延出的精神价值

"舍得"丰富的文化内涵无时无刻不影响 着人们的思想和行为,并渗透进人类社会发 展的方方面面。

"舍得"文化是人类文明的元基因:著名 古文献学者、宜宾学院的李修余教授对"舍 得"文化的精髓进行了深刻诠释。在公元前约 五万年,最早的新人类诞生在非洲大陆,气候 多变、种族衰减、部落竞争,他们面临着不同 的生存抉择,造成了人类进化史上的大迁徙。 人类正是在寻求生存的道路上不断取舍利 弊,逐渐进化,最终开创了遍布五大洲的灿烂 文明。从本质意义上讲,人类文明的诞生也是 一种"舍得",一种生命中不断的抉择与讲步。

"舍得"文化是中国商业精神的价值精 髓:商人作为一种职业由来已久。中国传统文 化中的商人始终是以诚信为根本,以道德为 标杆。古代商人售米时,先将斗装满削平,保 证分量充足。银货两清之后,商家还要再多舀 上一些加入斗中,让斗里的米冒着尖儿,尽量 让利。这就是"无尖不商"的典故,而不是人们 以为的"无奸不商"。它充分体现了商人"舍 得"的宽广情怀。纵观中国商业史,优秀的商 人无一不是"舍得"文化的践行者。陶朱公(范 蠡)从商,"富而行其德";白圭从商,专注质 量,打造信誉,终得"商圣"之名;胡光墉从商, 以"仁义"为心,大行义举,终成百年胡庆余堂 的盛名。"舍得"文化始终是中国商业精神的

价值精髓。

#### 舍得酒的文化属性

#### 舍得酒蕴含的《易经》之道是阴阳。

智慧人生

品味舍得

斟一杯舍得酒,观其色,如清水一般温润 澄澈,是阴之柔美;品其味,感受到火一般的 热情,血液沸腾、畅酣胸胆,是阳之豪放。

联想到诗人艾青的诗句:"她是可爱的/ 具有火的性格/水的外形//她是倒在火上的油/ 会使聪明的更聪明/会使愚蠢的更愚蠢。"它 从哲理的角度透视了酒的文化底蕴。

#### 舍得酒蕴含的社会学思想是"通"。

舍得美酒,幽雅舒适,乃天、地、人共酿。 "天者,万物之祖,万物非天不生"。"地",是指 山水等地理环境,"人"则是天地之间的"精 灵",与天地具有相同的精神意志和道德属 性。古人以酒敬天地,通神灵。而今,人们相聚 一堂之时,举杯交盏,觥筹交错,爱恨情仇都 抛向脑后,恩恩怨怨都烟消云散,疏远敌对都 土崩瓦解,每个人都感觉和自己相邻的人团 结、和睦,相融为一体了。

#### 舍得酒蕴含的自然哲学是生态。

舍得地处世界公认的最适酿酒的黄金地 一神秘的北纬 30.9°。四川盆地,宛若-口天然的发酵池,所拥有集气候、水源、土壤 "三位一体"的天然生态环境,为酿制纯正优 质白酒提供了得天独厚、不可复制的条件。舍 得,正好位于这口天然窖池的底部。

20世纪90年代,舍得人甘当微生物的 "保姆",有针对性地营造适宜自然界中有益 酿酒微生物富集繁衍的"水、土、气"环境,创 建了中国首座生态酿酒工业园,率先实现了 酿酒从农耕文明到生态文明的历史性跨越。

生态水源、生态酒曲、生态原粮、生态窖池、生 态酿艺、生态窖藏。舍得酒,是标杆下的生态 精酿,亦是天地人和的杰作。

#### 舍得酒的酿制与勾调是一门艺术。

舍得酒的酿造技艺跨越了唐代"春酒"、 明清"谢酒"、近代"沱牌曲酒"几个阶段,始终 践行"传承技艺、回归自然、匠心酿造"的理 念,采用独创的"六粮浓香"酿造工艺,沿袭 "两缓一清,两长一高"的传统技法,酿制全流 程皆如艺术般的精雕细琢。

舍得的勾调师们将不同的原酒就色、就 香、就味、就格、就温、就韵、就魂、就神、就禅 进行精妙组合,每一个维度,都是超细节的形 神缔合。酝酿于心,成之于手,每一瓶酒都倾 注了大师们的情感;每一瓶酒,都因此而赋予 了艺术的灵魂。

### 舍得酒"舍百得二"的品质密码是稀缺与

"舍百斤好酒,得二斤精华",物以稀为 尊,这就是舍得酒的品质密码——"舍百得 二"。2%的价值意味着"稀缺"。好比地球上的 淡水仅占据了全球水资源的2%,却是人类赖 以生存和发展的起点;人类与猩猩的基因差 异只有2%,人类却站在了自然的顶端;白酒 的风味物质仅占白酒含量的2%,却决定着白 酒香型的丰富与品质。"舍百得二",体现了舍 得酒品牌本身所蕴含的"舍得"情怀。

舍得,它不仅是当代社会精英成就自我 的处世哲学,更是胸怀天下的中国智慧。它丰 富的文化内涵决定了自诞生以来就与中国传 统文化相联系、相纠缠、相砥砺、相映现,它所 体现的"中国味道"正是中国文化的标志性载 体,终将以"文化国酒"之名荣耀世界!

持高质量发展全面开启鲁酒振兴新征程"的 主题报告。他指出,今年6月,省政府印发了 《关于加快培育白酒骨干企业和知名品牌的

指导意见》,向全省发出了鲁酒振兴的动员 今。鲁酒的全面振兴和山东白酒的高质量发

业真诚愿与鲁酒同仁团结一道为推动鲁酒的

振兴并走向全国而积极努力, 共同奋力推动 鲁酒振兴。鲁酒发展需要景芝扛旗,担当引领

发展责任,在引领鲁酒振兴的进程中,景芝将 全力聚焦"百亿景芝"目标,着力实现"两大突

破":一是通过品牌定位、产品升级、文化引领

实现品牌建设高端化突破; 二是通过推动省

内、全国和国际市场快速发力,以创新模式推

动营销转型,打造市场拓展新动力,进而实现

市场全方位突破。在未来的发展上,景芝将全

面强化体制和机制支撑、人才和团队支撑、产

业融合发展支撑、资本支撑"四个支撑",通

过深化改革,资本驱动,强强联合,充分调动

企业外部合作伙伴和内部团队的积极性,凝

聚发展的合力,为企业快速发展及"百亿景

芝"建设提供强有力的保障体系,为山东白酒

一大鲁酒人共同的责任和担当,景芝酒

## 实施景芝行动 引领鲁酒振兴

山东白酒高质量发展论坛召开

日前,由中国食品工业协会、中国质量协 会、中国酒业协会主办,山东省糖酒副食品商 业协会、山东省白酒协会、山东省食品工业协 会、山东景芝酒业股份有限公司承办,全国主 流媒体支持的"鲁酒振兴景芝行动——山东 白酒高质量发展论坛"在景芝齐鲁酒地裕景 大酒店隆重举行。

山东省有关领导、中国酒业协会理事长 王延才、山东省糖酒副食品商业协会会长薛 剑锐、安丘市领导分别致辞;国家制造强国建 设战略咨询委员会质量品牌发展分组委员段 永刚,中国食品工业协会白酒专业委员会常 务副会长兼秘书长马勇,中国酒业协会副理 事长兼秘书长宋书玉,中国食品发酵工业研 究院副院长宋全厚、张五九,山东省经信委总 工程师耿宪海, 山东省食品工业协会会长郭 友武;潍坊市、安丘市相关领导;鲁酒骨干企 业代表,景芝酒业高管团队、经销商代表、新 闻媒体朋友等出席论坛。本次论坛由山东省 轻工业联合会会长、山东省白酒协会会长姜

山东省有关领导对论坛召开表示热烈祝 贺,他指出,省委省政府着眼实现高质量发 展,做出加快新旧动能转换的部署,为鲁酒振 兴带来良好机遇, 也为景芝酒业快速发展提 供难得机遇。近几年来,通过坚持不懈的努 力,景芝酒业新旧动能转换成效明显,成为鲁 酒领军品牌,已经具备向更大更强发展和冲 击"百亿级"企业的潜力。使命光荣,任重道远, 以景芝酒业为首的鲁酒企业一定要坚定信心, 抓住中国白酒行业发展的机遇;要说干就干,真 抓实干;要注重人才队伍建设,加强高端人才培 养、队伍建设及科技投入;要抓好互联网大数据 融合与产学研融合两个深度融合。同时,政府层 面要为企业创造振兴发展的良好环境, 支持企 业深化改革, 加大改革力度, 建立现代企业制 度;支持企业抓住机遇搞好战略性重组;净化市 场环境,维护良好的市场秩序。通过社会各方面 努力,共同促进白酒企业规模快速扩张、行业集 中度快速提升,为推动推动鲁酒产业进入新时 代做出新的更大贡献。

山东省糖酒副食品商业协会会长薛剑锐 从品牌、品质、文化、消费等方面分析了鲁酒 高质量发展的可行性和趋向性。他说,纵观山 东白酒行业现状,与名酒大省和知名白酒品 牌相比,存在着"缺少骨干企业、缺少知名品 牌、缺少高端酒、缺少上市公司、缺少创新产





品"五个方面的问题,这些问题有主观原因也 有客观原因,能不能做强做大主要靠自己。经 过多年努力,以及随着近日山东省政府提出 的加快培育白酒骨干企业和知名品牌的指导 意见的出台,作为山东省新旧动能转换重大 工程的一个重要支撑点和着力点,为鲁酒的 高质量发展带来了大好的机遇,从而使山东 白酒具备了做大做强的基础,品牌知名度、美 誉度和影响力逐步提升, 以景芝为代表的鲁 酒领军企业已进入全国白酒行业第二梯队。 为此,鲁酒应看到优势,充满发展信心。希望 以景芝为代表的全省白酒企业加快新旧动能 转换,充分发挥技术科研优势,大力推进企业 品牌化,产品品牌化,全力打造具有"山东创 造""山东特色"的金字招牌,助力企业走出山 东、壮步全国,以新的姿态推动鲁酒进入新时 代。同时薛会长呼吁各鲁酒企业应在省政府



大力支持的背景下,用底气、信心和能力,为 山东白酒产业的价值再造和长足发展做出新 的更大的贡献。 中国酒业协会理事长王延才对景芝酒业 近几年发展给予高度赞赏,并从中国白酒行 业的发展现状以及景芝酒业发展情况,对鲁

酒振兴发表了建设性观点。他指出,从整个白 酒产业的大环境看,2017年酒行业继续保持 全行业回暖向好的良好发展势头, 这为鲁酒 振兴提供了有利的市场契机。景芝作为鲁酒 领军企业,在推动鲁酒发展和繁荣中国白酒 事业中,一直在做着实实在在的努力,通过创 新驱动,走出了一条高质量发展之路。王延才 希望景芝乘着省政府加快培育白酒骨干企业 和知名品牌政策的东风,不断壮大提升产能、 优化品牌结构、创新营销模式,引领消费升级 新趋势,推动鲁酒高质量发展。同时也希望行



业多为企业出谋划策,给予技术和政策上的 指导与支持,助推白酒企业培强做大,为中国

白酒事业的繁荣与发展做出积极贡献。 安丘市领导在讲话中表示,近年来,景芝 酒业始终坚持以引领鲁酒振兴为己任,不断 探索创新,呈现出快速发展的良好态势。今年 省委、省政府作出了振兴鲁酒的战略决策和 部署,吹响了鲁酒振兴的号角。可以说,当前 景芝引领鲁酒振兴发展有基础、有政策、有条 件、有机遇,安丘市委、市政府将把景芝酒业 高质量发展放在战略高度统筹谋划,加大投 入、全力扶持。诚恳地希望行业领导专家,在 景芝酒业引领鲁酒振兴的高质量发展道路 上,给予更多的支持和帮助。相信在各位领导 专家的支持下,在景酒人的拼搏实干中,引领 鲁酒振兴的"景芝行动"必将走向辉煌。

论坛上,景芝酒业董事长刘全平作了"坚

业繁荣发展贡献力量。 据悉, 此次举办"鲁酒振兴 景芝行 动——山东白酒高质量发展论坛",旨在落实 省政府振兴鲁酒的指导意见, 紧扣高质量发 展主题,荟萃行业领袖、专家学者及社会精英 展开头脑风暴,碰撞思想观点、贡献远见卓 识,以期更好推动鲁酒发展、助力鲁酒振兴, 推动中国白酒行业繁荣、满足消费者更加美 好的生活需求。 研讨会上,与会领导、专家围绕"鲁酒振

兴 景芝行动"论坛主题各抒己见,分别从模 式创新、质量提升、产能壮大、品牌文化建设、 科技成果转化及投入、改革及品牌营销、大数 据建设等方面对鲁酒振兴,落实《指导意见》, 实现高质量发展建言献策。大家一致认为,多 年来,景芝酒业通过创新驱动转型发展,在产 能规模、技术创新、品质保障、营销转型、品牌 塑造、文化建设等方面走在鲁酒企业乃至行 业的前列,在白酒、文化、健康三大产业融合 发展上塑造了新格局,为山东白酒行业加快 新旧动能转换、实现高质量发展提供了"景芝 路径",体现出了鲁酒领军企业的责任与担 当。面对高质量发展的时代主题与鲁酒振兴 的重大机遇,相信景芝酒业有能力、有责任承 担起引领鲁酒高质量发展的重任, 扛起鲁酒 振兴的大旗, 为山东白酒业高质量发展做出 新的"景芝贡献"。